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GIẢI TOÁN 12 BÀI 3: ỨNG DỤNG CỦA TÍCH PHÂN TRONG HÌNH HỌC 
Bài 1 (trang 121 SGK Giải tích 12): 
Tính diện tích hình phẳng giới hạn bởi các đường:
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Lời giải
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Bài 2 (trang 121 SGK Giải tích 12): 
Tính diện tích hình phẳng giới hạn bởi đường cong y = x2+1, tiếp tuyến với đường này tại điểm M(2; 5) và trục Oy.

Lời giải:

Phương trình tiếp tuyến với đường cong y = x2 + 1 tại điểm M(2; 5) là :

y'=y' (2)[x - 2] + 5 ⇔ y = 4x - 3

Điểm M(2; 5) thuộc đường y = x2 + 1 vì 5 = 22 + 1

Vậy diện tích cần tìm là:
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Bài 3 (trang 121 SGK Giải tích 12): 
Parabol y=x2/2 chia hình tròn có tâm tại gộc toạ độ, bán kính 2√2 thành hai phần. Tìm tỉ số diện tích của chúng.

Lời giải:
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Bài 4 (trang 121 SGK Giải tích 12): 
Tính thể tích khối tròn xoay đó hình phẳng giới hạn bởi các đường sau quay quanh Ox:
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Lời giải
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Bài 5 (trang 121 SGK Giải tích 12): 
Cho tam giác vuông OPM có cạnh OP nằm trên trục Ox.

Đặt góc POM = a’, OM = R (0 =< a < π/3, R > 0).

Gọi V là khối tròn xoay thu được khi quay tam giác đó xung quanh trục Ox.

a) Tính thể tích của V theo a và R.

b) Tìm a sao cho thể tích của V lớn nhất.

Lời giải:
a) Ta có: OP = Rcosa.PM = Rsina

Phương trình đường thẳng OM là y = xtana

Vậy thể tích khối tròn xoay là:

Lời giải
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